

Согласовано:

Начальник Управления образования
Администрации города Новочеркасска
Е.Л. Салтыкова



Утверждаю:

Заведующий МБДОУ детского сада № 14
Е.П. Михайлова

«31» августа 2023г. Пр. № 94



ПРОЕКТ

"Жизнь дана на добрые дела"

Согласовано:

Директор ГБУСОН РО "Новочеркасский дом -
интернат для престарелых и инвалидов"

О.В. Андреев

г. Новочеркаск

2023 г.

Паспорт проекта.

Название проекта: социально-значимый проект «Жизнь дана на добрые дела».

Тема: создание условий для формирования у детей общечеловеческих ценностей в процессе активного участия в благотворительной деятельности, направленной на оказание помощи и моральной поддержки пожилым людям и инвалидам в рамках реализации социально-значимого проекта «Жизнь дана на добрые дела».

Продолжительность проекта: долгосрочный (май 2023 - июнь 2024).

Основной разработчик проекта и координатор деятельности: А.И. Резникова, старший воспитатель МБДОУ детского сада № 14.

Организаторы процесса поэтапного внедрения проекта: Е.П. Михайлова, заведующий МБДОУ детского сада № 14; А.И. Резникова, старший воспитатель МБДОУ детского сада № 14; О.В. Андреев, директор ГБУСОН РО "Новочеркасский дом - интернат для престарелых и инвалидов".

Тип проекта: благотворительный, творческий, практико-ориентированный.

Вид проекта: коллективный, поэтапный.

База внедрения проекта: МБДОУ детский сад № 14, ГБУСОН РО "Новочеркасский дом - интернат для престарелых и инвалидов".

Участники проекта: педагоги, дети, родители воспитанников МБДОУ детского сада № 14, социальные партнёры: сотрудники и жители ГБУСОН РО "Новочеркасского дома - интерната для престарелых и инвалидов", «Театр песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ".

«Облегчи седому путь,

Помоги хоть малость.

Сам поймешь когда-нибудь,

Что такое старость».

Насир Хосров.

Введение.

Замечаем ли мы вокруг себя одиноких людей? Хотели бы мы оказаться на месте людей, в больнице или доме престарелых, к которым никто не приходит? Задумавшись над этим вопросом, мы поняли, что сегодня многие погружены в «свои» проблемы, не обращая внимания на чужие беды. Живое общение заменено виртуальным. Мы не замечаем даже соседей в собственном подъезде.

Пока мы молоды, здоровы и красивы, мы редко задумываемся о старости. Жизнь в делах и заботах, радостях и тревогах проносится, словно один миг. Старость, немощность, болезни настигают человека внезапно, приходят без стука в дверь и звонка. А наши бабушки и дедушки, это все те же молодые люди, девушки и юноши, со своими мечтами, желаниями и стремлениями, только обтянутые морщинами в немощном теле. В старости, как и в детстве, радуются малому, видят прекрасное в простых радостях жизни и мелочах. А в нынешнее, стремительно развивающееся время, когда у людей нет времени сочувствовать проблемам других, проблема добра стала еще более актуальна. Ведь именно от того, какой мы выберем путь, какой дорогой пойдем, зависит наше будущее.

«Что бы вы ни делали, количество добра в мире

должно увеличиваться»

Козлов Н.И.

Обоснование актуальности темы проекта

Выбор темы для создания проекта неслучайен. Проблема сохранения преемственности поколений является социально - значимой и актуальной. Значимость воспитания доброты и милосердия у детей особенно возросла в современный период в связи с утратой людьми нравственных смыслов жизни, что отражается в растущей агрессивности части детей и молодёжи, без духовности. В последнее время мы чаще стали обращаться к словам «милосердие», «доброта». Будто прозрев, начали осознавать, что самым острым дефицитом стали у нас сегодня человеческое тепло и забота о пожилых и слабых.

Оказавшись в эпицентре общественных преобразований и стремительного технического прогресса, многие дети и молодые люди скептически оценивают значимость опыта и жизненной мудрости пожилых людей. В результате представители старшего поколения оказываются «на обочине» социальной жизни. Сегодня как никогда остро встаёт проблема воспитания доброты и милосердия у подрастающего поколения, проблема предупреждения развития чёрствости, равнодушия и эгоизма детей по отношению к пожилым людям, инвалидам.

В настоящее время утрачена роль традиционной семьи, в которой самые старшие члены занимали почетное место, и были прочны связи между родственниками. Отмечается тенденция к духовному отчуждению между поколениями. Всё больше пожилых людей испытывают одиночество. В домах престарелых проживают не только одинокие люди, не имеющие близких, но и те, кто был забыт своими близкими. Среди жителей интернатов для престарелых и инвалидов есть и те, кто пришёл туда по собственному желанию, потому что испытывал одиночество, находясь в окружении своих равнодушных родственников.

Когда человек стареет, происходит изменение его жизненного статуса, определенной роли в обществе и семье. Это негативно влияет на психологическое состояние пожилых людей. Они чувствуют не востребованность своего жизненного опыта, знаний и таланта. Им крайне необходимо общение, ощущение своей полезности и причастности к жизни общества. В наш век технического прогресса, возрастающих скоростей, конкуренции, дефицита свободного времени, значительная часть пожилых людей ощущает себя одинокими, забытыми, беспомощными. Поэтому так необходимо воспитывать у детей желание помочь им.

Этот проект очень важен для нас. Чтобы не прервалась связь времён, необходимо, чтобы каждый из нас, педагогов, внёс свой вклад в дело сохранения преемственности поколений, воспитания уважения к старшим, доброты и милосердия - этих великих общечеловеческих ценностей.

Участие в благотворительной деятельности позволяет всем участникам проекта внести свой вклад в будущее процветание нашего общества и его граждан. Занимая активную гражданскую позицию, мы считаем, что светлое будущее России во многом зависит от нас самих. Считаем, что молодое поколение Великой России, способно собственными силами осуществлять организацию и проведение комплекса мероприятий, которые решат многие из социальных проблем современного общества, в первую очередь, оказать реальную помощь и поддержку тем, кто в этом нуждается больше всего. Девиз нашей работы: "Сердцем людей согрей!".

Идея проекта

Самые лучшие воспитательные беседы и диспуты не заменят живого общения с пожилыми людьми и инвалидами, реального участия в добрых делах. Можно сколько угодно рассуждать о милосердии и доброте, но вряд ли нам удастся воспитать эти качества, если дети будут равнодушно проходить мимо людей нуждающихся в помощи. Фотографии пожилых людей в презентации не заменят просветлённых лиц обитателей дома престарелых и инвалидов, ощутивших радость общения с детьми. **Лучший метод воспитания – это реальное участие в мероприятиях помощи слабым, одиноким, престарелым.**

Мы решили, что наш проект будет направлен на психологическую поддержку старшему поколению, на улучшение качества жизни престарелых и инвалидов, а именно, на улучшение их досуга. Мы попытаемся внести праздник в однообразные будни престарелых и инвалидов. Поразмыслив над названием проекта, взвесив все «за» и «против», мы остановилась на названии «Жизнь дана на добрые дела», так как оно соответствует нашему стремлению воспитать у детей желание передать радость, любовь, внимание и заботу от детей одиноким пожилым людям. С помощью досуговых мероприятий мы хотим наладить связь между поколениями, сблизить ценностные ориентации детей и старшего поколения, воспитать у дошколья духовные качества: милосердие, сострадание, сочувствие, уважение, доброту, стремление помогать пожилым и инвалидам. Проект «Жизнь дана на добрые дела» станет своеобразным форумом для встреч поколений.

Гипотеза проекта:

Мы взрослые, не должны забывать простую истину: старость придет к каждому из нас, и чтобы она была счастливой и беззаботной, нужно с раннего возраста прививать детям уважение к старшему поколению.

Цель проекта: создание условий для формирования у детей общечеловеческих ценностей в процессе активного участия в благотворительной деятельности, направленной на оказание помощи и моральной поддержки пожилым людям и инвалидам в рамках реализации социально-значимого проекта «Жизнь дана на добрые дела».

Задачи проекта:

создание условий для:

- усвоения моральные норм и нравственных ценностей, принятых в обществе на основе формирования у детей основ уважительного отношения к старости, ценностного отношения к

опыту предыдущих поколений, заботливого отношения к пожилым людям в процессе реализации содержания проекта «Нам дороги ваши седины»;

- развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми (педагогами, пожилыми людьми, инвалидами, родителями и т.д.) и сверстниками;

- воспитания у детей духовных качеств и предоставления возможностей для их проявления: милосердие, сострадание, сочувствие, уважение, доброту, стремление помогать пожилым и инвалидам в процессе непосредственного участия в благотворительной деятельности;

- непосредственное вовлечение родителей (законных представителей) в образовательную деятельность, посредством реализации содержания проекта совместно с семьей.

Ожидаемые результаты

Особая значимость проекта в том, что его главный результат имеет две стороны: и представители старшего поколения, и дети становятся социально значимыми единицами в обществе. У пожилых людей появляется уверенность, что они нужны обществу, а у детей - уважительное отношение к старшему поколению, чувство доброты и милосердия.

Результатами проекта станут следующие социальные эффекты и педагогические изменения:

- спланированы, подготовлены и проведены благотворительные мероприятия, направленные на улучшение качества досуга пожилых людей и инвалидов, проживающих в доме – интернате;
- увеличивается количество воспитанников, родителей, педагогов, а также социальных партнеров, привлечённых к участию в благотворительных мероприятиях.

Этапы реализации:

1. Подготовительный этап:

- формирование команды единомышленников для реализации проекта;
- разработка проекта (определение актуальности, формирование цели и задач, проведение социологического опроса);
 - укрепление взаимодействия с Новочеркасским домом - интернатом для престарелых и инвалидов, «Театром песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ";
 - разработка плана мероприятий взаимодействия с домом- интернатом для престарелых и инвалидов.

2. Основной этап: практическая реализация проекта.

3. Заключительный этап: анализ и оценка результатов проделанной работы.

Подготовительный этап (май - август 2023г.)

На подготовительном этапе была сформирована творческая группа педагогов, которая участвовала в разработке и планировании работы по реализации проекта. Продолжено сотрудничество с администрацией ГБУСОНРО "Новочеркасский дом - интернат для престарелых и инвалидов".

Состоялось непосредственное знакомство воспитанников и представителей старшего поколения и людьми с ОВЗ.

Организовано сотрудничество с «Театр песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ" для организации и проведения досуговых мероприятий.

Был разработан и согласован план мероприятий идеи проекта.

Основной этап реализации проекта (сентябрь 2023 г.- май 2024г.)

Реализация основного этапа включает разработку и проведение следующих мероприятий с освещением их на сайте ДОУ в группе «МБДОУ детский сад № 14 «Звездочка» на странице в «Одноклассниках», в группе «Детский сад №14 "Звёздочка" г. Новочеркасск» на странице в ВКонтакте и сайтах сетевых партнёров.

Мероприятие	Ответственные	Участники	Сроки исполнения
<u>День пожилого человека</u> Концертная программа ко Дню пожилого человека «Вам года не беда» «Театра песни» ГБУГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ". Мастер-класс «Осенний букет» (изготовление поделки). Акция «Протяни руку дружбы», посвященная Дню пожилого человека. Посещение и вручение, изготовленных детьми своими руками открыток для жителей дома – интерната.	Ткаченко С.Н., музыкальный руководитель; Резникова А.И., старший воспитатель; «Театр песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ".	Педагоги, дети, родители, сотрудники и жители ГБУСОН РО "НДИПИ"	Октябрь 2023
<u>Декада инвалидов</u> Акция «Примите наши поздравления», посвященная декаде инвалидов. Посещение и вручение, изготовленных детьми своими руками подарков для инвалидов дома – интерната.	Резникова А.И., старший воспитатель	Педагоги, дети, родители, сотрудники и жители ГБУСОН РО "НДИПИ"	Декабрь 2023
<u>Масленица</u> Мастер-класс «Масленица» (изготовление куклы Масленицы). Благотворительная выставка - дегустация «Блин на Масленицу» Участие в концертной программе «Широкая Масленица»	Ткаченко С.Н., музыкальный руководитель; «Театр песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ". Резникова А.И., старший воспитатель.	Педагоги, дошкольята, воспитанники вокальной студии, родители, сотрудники и жители ГБУСОН РО "НДИПИ"	Март 2024
<u>День Победы</u> Концертная программа, посвященная празднованию Дня Победы «Павшие, живут пока их помнят» Акция «Спасибо деду за Победу», посвященная Дню Победы. Посещение и вручение, изготовленных детьми и родителями праздничных открыток для всех жителей дома – интерната.	Ткаченко С.Н., музыкальный руководитель; «Театр песни» ГБУСОН РО "Новочеркасский ДИПИ". Резникова А.И., старший воспитатель.	Педагоги, дошкольята, воспитанники вокальной студии, родители, сотрудники и жители ГБУСОН РО "НДИПИ"	Май 2024г.

Каждое проведённое мероприятие требует серьёзной, длительной подготовки и представляет собой отдельный проект со своими конкретными задачами, проблемами, результатами, но все они объединяются одной общей целью воспитания доброты и милосердия у детей в процессе участия в добрых делах по улучшению качества досуга престарелых и инвалидов, проживающих в доме – интернате.

Заключительный этап (май - июнь 2024 г.)

Содержание, форма работы	Сроки	Участники	Предполагаемый результат
Подведение итогов реализации сетевого проекта.	июнь	Творческая группа	Размещение отчетов о реализации проекта на официальных сайтах участников проекта
Создание банка методических	май-	Творческая	Банк методических разработок

разработок проекта	июнь	группа	
Создание продукта: обобщение, представление и распространение педагогического опыта взаимодействия с социальными объектами на различных площадках.	июнь	Творческая группа	Диссеминация опыта работы на различных уровнях

Перспектива дальнейшего развития проекта

Примечание: сроки реализации условны, т.к. воспитание милосердия и доброты – длительный процесс. Несомненно, что в будущем проект будет развит, в него будут внесены изменения с учётом новых идей и условий реализации.

Специфика проекта такова, что сроки его реализации носят условный характер. Уходят из детского сада выпускники. Подрастает новое поколение дошкольят. Воспитание у них доброты, милосердия,уважительного отношения к пожилым людям и инвалидам останется, как и прежде, одной из главных задач педагогов и родителей. Поэтому мы планируем привлечь родителей воспитанников к активному участию в мероприятиях проекта. Родители станут нашими единомышленниками в вопросах воспитания доброты и милосердия у детей. Это значит, что жизнь людей старшего поколения станет светлее от детских улыбок и звонких детских голосов, а глаза детей засияют от счастья, ведь они приносят радость в дом одиноких людей.

Использованная литература

1. Александрова, Е.Ю. Система патриотического воспитания в ДОУ [Текст]: Планирование, педагогические проекты, разработки тематических занятий/ Е.Ю. Александрова, Е.П. Гордеева, М.П.Постникова, Г.П. Попова. - Волгоград: «Учитель». - 2007.
2. Горбатенко О.Ф. «Комплексные занятия с детьми дошкольного возраста по разделу «Социальный мир». - Волгоград: Издательство «Учитель», 2013 г.;
3. Давыдова О.И., Майер А.А., Богославец Л.Г. Проекты в работе с семьёй. Методическое пособие. – М.: ТЦ Сфера, 2012. – 128с.
4. И.А. Каирова, О.С. Богданова «Азбука нравственного воспитания»: Пособие для учителя/ М.: Просвещение, 1997;
5. И.А.Лыкова. Изобразительная деятельность в детском саду, М.: ТЦ Сфера, 2015. – 144 с.
6. Киселёва, Т.А. Данилина, Т.С. Лагода, М.Б. Зуйкова. Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения: Пособие для руководителей и практических работников ДОУ / Авт.-сост.: Л.С.– 2-е изд., испр. И доп. – М.: АРКТИ, 2004. – 96 с. (Развитие и воспитание дошкольника).
7. Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры: Программа. - Издательство Детство-пресс, 2004.
8. Н.А. Кочкина Метод проектов в дошкольном образовании: Методическое пособие, М.: Мозаика – Синтез, 2012- 156 с.
9. Сысоев В.Д. «Пословицы и поговорки». – Москва: Издательство АСТ, 2011 г.;
10. Феоктистова Т.К., Шестякова Н.П. «Духовно – нравственное воспитание старших дошкольников»;
11. Шипицына Л.М. «Азбука общения. Развитие личности ребенка, навыков общения со взрослыми и сверстниками». - С-Петербург: Издательство Детство-Пресс, 2010 г.